

УДК 308.1

**ТРУДОВАЯ (ПРОДУКЦИОННАЯ) ДЕТЕРМИНАЦИЯ КАК ВЕКТОР
ТЕХНИКО-ТЕХНОЛОГИЧЕСКОЙ МОДЕРНИЗАЦИИ:
СОЦИАЛЬНЫЕ РИСКИ**

Посвенчук А. А.

Белорусский национальный технический университет

e-mail: anastasiaposvenchukw@gmail.com

Summary. The article examines the influence of labor (production) determination on technical and technological modernization. The relevance of the article is due to the fact that technical and technological modernization is one of the key factors in the development of modern society. However, the modernization process can also have negative social consequences, which are discussed in this work.

Трудовая (продукционная) детерминация представляет собой причинный фактор направленности экономических отношений системы, в которой, посредством ориентации профессиональных функций и компетенций индивидов на собственные интересы, трансформируется социально-экономическая иерархия общества. Из чего следует, что трудовая (продукционная) детерминация направляет социально-экономические и политические отношения «на наиболее эффективное производство материальных благ и их непосредственное потребление, ориентированное на эффективное воспроизводство» [1]. Соответственно, при изменении приоритетов субъектов-носителей трудовых функций, а, так же наделяя их функционально-экономической властью осуществлять управление социально-политическими объектами, трансформируются подход и методы к технико-технологической модернизации.

Как известно, в любой системе общественного устройства возникают монопольные (эгоцентрические) интересы групп людей вследствие развития несоответствий и противоречий внутри системы. В свою очередь, возникает монопольная детерминация социально-классовой структуры общества. Последствия которой выражаются в неравенстве прав и свобод, а, следовательно, недовольством определенных классов общества. В качестве исторически-эволюционного результата развития реализуется социальная детерминация, нацеленная на нейтрализацию неравенств и свободы дискредитируемых групп. Критической точкой развития социальной детерминации является коммуноцентрические (уравнительные) направления.

Рассматривая промышленное предприятие в качестве объекта модернизации, можем наблюдать наглядную структуру распределения профессиональных функций и полномочий. В данной организации трудовых отношений если один из ведущих субъектов-носителей трудовых функций инициирует социальные обновления, ввод технических или технологических

новаций, то вся профессионально-трудовая система вынуждена перестроится, поскольку для достижения индивидуальных целей работников необходим общий вектор развития.

Причем, равновесие между коммуноцентрическими уравнительными крайностями и, вытекающими из последних монополистических, важно учитывать при построении иницирующим звеном стратегического планирования, поскольку «уравнительные ценности и цели установления строя, основанного на коммуноцентрической детерминации, преобладают перед потребностью эффективного экономического развития» [1] и «Монопольный, или эгоцентрический частно-групповой (частно-классовый), интерес заключается в подчинении себе остальных интересов посредством концентрации собственности на средства производства и жизненного блага, важнейших управленческих функций, власти, информации, наиболее важных видов труда, развития социально-эффективных способностей и т. д. Данная детерминация предполагает наличие четко персонифицированной собственности. Объекты собственности в экономической системе, основанной на монопольной детерминации, распределены между социально-классовыми субъектами крайне неравномерно, что придает отношениям собственности монопольный характер» [1], что так же влияет на ограниченность и эффективность экономического развития.

Список использованных источников

1. Солодовников, С. Ю. Большой энциклопедический словарь: философия, социология, религия, эзотеризм, политэкономия. – Минск: МФЦП, 2002.

УДК 339.7

АНАЛИЗ ИНТЕГРАЦИИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ С ГОСУДАРСТВАМИ СНГ

Пшеничная Д. А.

Белорусский национальный технический университет

e-mail: pshienichnaia02@mail.ru

Summary. Integration of the Republic of Belarus with the CIS countries is one of the important directions in the country's foreign policy. In this regard, analyzing this process allows us to assess the effectiveness of cooperation and determine the prospects for further development of interaction between Belarus and the CIS countries.

В настоящее время экономическое сотрудничество государств-участников СНГ основывается на реализации Стратегии экономического развития СНГ. Стратегия представляет собой согласованный комплекс взглядов, определяющий приоритеты и перспективы дальнейшего социально-экономического развития. Основное внимание в стратегии уделяется торговле, топливно-энергетическому, агропромышленному комплексам, транспорту,